文化娱乐现象。述评

沪上 24 小时书店开张喜中有忧

"长明灯"初点 有待完善 爱书人"拍砖" 出于好心

工夫下在通宵之外

大众书局福州路店被贴上了"24小时" "通宵经营"这样概念分明的标签,是否就意 味着可以名正言顺地偏离正业呢?

在微博上的一片赞誉声中, 记者也发现 一些"不和谐音"——"装修味道太浓,去一 个晚上, 咳一个礼拜";"网络不靠谱";"座椅 都在咖啡吧,不掏钱买杯咖啡自己都感觉不 好意思坐";"座椅太硬,不宜久留";"上海书 城对每一区块放什么书都有标类,这里却一 团混沌";"交通什么的就不用提了啊,买20 元书送 200 元停车罚单啊有木有"…

大众书局方面也承认, 书店正门请书法 家写的匾额,还是13日才从南京运到上海 的,赶工雕刻上漆,开业前晚刚刚挂上店门。 而无线网络、书籍分类和座椅设计都有待进 一步调整

虽然如今现代人已经用更为先进的"扬 长避短"来代替上一辈走中庸之道的"取长补 短",但一家书店之生存,除了一块"24小时" 招牌,也不能处处是短板。"时间"之外,又有 多少"事件",多少"细节"能够带给读者新意 和惊喜?目前"通宵书店"主营的方向为人文、 设计、艺术门类,而这在某种程度上说是一种

第

届

作

晓

报

编

辑

海 殷

上周四,目前沪上唯一 -大众 -家 24 小时书店-书局福州路店启动无间断营 业模式。有人评说:"上海从 此有了一盏文化长明灯"。开 张当晚9小时销售码洋为 2000 余元,开张次日 24 小 时销售码洋为 15000 余 一成绩不错。然而,针对 书店的一些瑕疵, 业内人士 及各界爱书人欣喜之余,也 以一片好心泼了点冷水。



■"挑灯夜战"毕竟违背生活规律 本报记者 周馨 摄

局限,书店方也承认,这给想看其他书籍的读 者设置了一道门槛,这爿约一千平方米的书 店并非包罗万象。

告诫选书师 修炼内功提升实力

除了硬件实力,大众书局福州路店还把 新创的"选书师"概念作为其修炼内功的软件 实力,这一"噱头",也是其开张前最受媒体关

事实上,"选书师"吴坚就是大众书局福

州路店店长,吴店长每天挂上"选书师"胸牌 为读者提供"度身导读"的服务时间,仅在两 到三小时。他坦言道,自己毕竟学识和精力有 限,不可能把店里全部的书都读一遍。"曾有 -位读者慕名而来,请我荐书。交谈了几句, 我就认输了,后来才知道这位读者是哲学研 "吴坚说,或许很多读者对"选书师"这 个角色颇为期待,甚至"神"化,但目前他能提 供的知识服务仅限于一般水准,只能帮读者 缩小挑选范围,还做不到精准定位

记者了解到,若以"从业时间十年以上"

和"对店内书籍十分了解"作为甄选"选书师 的标准, 仅福州路上包括上海书城、外文书 店、古籍书店、艺术书坊在内的不少书店资深 店员都有资格胜任该"新兴岗位"。在此"强敌 环伺"下,作为24小时书店一大活招牌的吴 坚,是提高自身修养以应对层出不穷的读者 需求,还是引进外援,吸纳"术业有专攻"的同 行乃至志愿者,也是大众书局的一大课题。

根据读者的阅读喜好提供阅读建议,制 定阅读计划,是很多图书馆的日常和分内工 作,算不上新鲜事,只不过没有图书馆提出 "选书师"这个概念。

提醒爱书人■

健康为重通宵不宜

"书不是快餐,第二天还能来看;但通宵 成本太高,浪费的资源还需埋单。我建议,关 于如何合理经营,书店可以先行试点,至少几 个月后再对通宵与否作决断。"也有考察过大 众书局福州路店的书店"同行"对记者表示, 不会考虑跟进24小时模式。

"挑灯夜战"毕竟违背生活规律。66岁的 读者马先生在听完首场讲座后略感疲惫: "对于一间书店来说,顶多开放至夜间0时, 不需通宵,阅读还是不宜与正常的生活作息 相冲突。

据悉,该书店一个月运营成本因"通宵 起码增加5万元左右。对此,有业内人士算了 一笔账:"就算这5万元一分钱也赚不回来, 一年不过亏60万元,但现在你看各大媒体对 他们的报道量,是赔点小本赚大吆喝,为品牌

经营者有其聪明生意经自然无可厚非, 但爱书人确需以健康为重。曾经风华正茂后 患绝症离世的复旦女教师于娟曾在其《此生 未完成》中告诫所有读者——长期敖夜等于 慢性自杀。作为书店的经营者,也有责任提醒 "夜读"的爱书人珍惜健康。本报记者 乐梦融

本报讯 (记者 夏 琦)日前,由上海文学发 展基金会、上海儿童读 物基金委员会共同主办 的第八届上海市作家协 会幼儿文学奖日前揭 晓,本报编辑殷健灵的 《甜心小米》系列获得图

健 野军的散文诗《雪 公主》、陆弘的《陪伴孩 子快乐成长的 100 个亲 子童话》、张秋生的《奇 古拉国王》获得二等奖。 单篇作品一等奖空缺, 吕丽娜的《友好森林》、 书 龚房芳的《108个纸 人》、李志伟的《图话小 狗》和张铁苏的《抱错 娃》获得二等奖。老作家 鲁风的童话诗《老鼠嫁 女》获得荣誉奖,孙毅的 童话木偶剧《五彩小小

书类一等奖。

国内首部"音乐小说"问世

鸡》获得佳作奖。

歌手作家刘健 回顾流浪经历

本报讯(记者 乐梦融)歌手作 家刘健最近在纯文学杂志《江南·长 篇小说月报》上发表了国内首部"音 乐小说"《流浪歌手的回忆 1》。书 中, 他同顾了自己作为流浪歌手的 经历,全方位地展现了流浪生涯的 酸甜苦辣

刘健高中退学后,为了生计,曾 在筷子厂打工,还当过货车司机,之 后又入伍当兵,考入军校。为了梦 想,他放弃了衣食无忧的军官生活, 独自一人背着吉他和笔记本电脑, 踏上了流浪之旅……

在自传式小说《流浪歌手的回 忆1》中,刘健将每一段刻骨铭心的 经历转化成文字,再提炼成民谣, 两者合二为一,互为映衬。细致再 现了一个年轻人成为流浪歌手的 心路历程。

单打独斗"香飘墙外 抱团"折腾"香飘里外

-魏松谈举办"魏松和他的朋友们"音乐会缘由

昨天下午,记者走进上海歌 剧院院长魏松的办公室,来不及 说话, 只听到他在接听一个个电 话时,反复说道:"实在抱歉,票真 的全部卖完了。""下一次吧,一定 先让你挑最好的票。"本月30日, "魏松和他的朋友们,中外名歌音 乐会"将在上海大剧院举行,门票 上个星期刚开售就被售空。面对 记者, 他两手一摊说:"音乐会还 要录像,连机位票也卖掉了。怎么 办?我一点办法也没有了。

早就开始酝酿

这台音乐会, 魏松很早就开 始酝酿了,但因为忙耽搁到现在。 说起筹划音乐会的原因, 他实事 求是地说:"并非因为帕瓦罗蒂以 前每年举办'帕瓦罗蒂和他的朋 友们'音乐会,所以我魏松要依样 画葫芦,我还没到他那个份上。 魏松说,这些年经常在全国各地 演出, 观众都很欢迎他这个来自 上海的歌唱家,这也引起了他的思 考:"其实,上海拥有一大批高水平 的歌唱家。但是,大家在外地或者 国外的舞台上十分活跃,在本地却 像一盘散沙。出现这样的状况,很 大原因是'单打独斗'造成的。

正如魏松所分析, 上海歌唱 家里,且不说年年央视春晚不能 少的廖昌永,魏松参加的"中国三 大男高音"组合,已成为北京的形 象名片,杨小勇是被全国各地剧 组频频伸来"橄榄枝"的"第一戏 剧男中音",迟立明、张峰、周进 华等人, 也经常应邀在国外主 演歌剧。这种状况,颇似"墙内开 花墙外香"。



"折腾"才成气候

"在外面'单打独斗'完了,回 到上海以后, 回复平静该干啥就 干啥,是演员的老老实实回剧院 参加排练, 当老师的还得回课堂 数书,这样的状态,让大家安于现 状,无法让上海的歌唱界掀起波 澜。"魏松觉得,舞台要繁荣活跃, 艺术家就要会折腾,而且是抱起 团来折腾,才能形成气候。大家只 局限于"单打独斗",声乐界的艺 术气氛就会沉闷。但是,要把大家 凝聚起来,必须有人挑这个头。去 年, 当上上海音乐学院副院长的 廖昌永,把上音美声教研组全体 教授拉到上海大剧院的舞台上演 出,那台音乐会成了艺术节的一

这次,当上歌剧院院长的魏松 振臂一呼,12位男女歌唱家纷纷要 求参与,"魏松和他的朋友们"音乐 会既有了规模,又马上产生了社会 效应。他不无兴奋地说:"除了少数 回报给赞助商的门票之外,绝大多 数门票的价位在 280 元至 50 元之 内,你看,几天之内,一票难求。

这次感悟很多

平常大大咧咧的魏松, 遇事 总爱动脑筋。从这几天筹备音乐 会的忙碌中,他觉得自己感悟到 了很多东西。 "你看,参加这台音 乐会的上海歌唱家们,没有一个 提报酬、排次序,说明大家从心底 里都愿意形成合力,共同打造'墙 内开花里外香'的局面;还有,观 众都是自费买票,我问了几个购 票市民,他们都认为票价低,买得 起,而且有这么多上海的优秀歌 唱家,可以大饱耳福。这也说明, 观众是愿意进剧场的, 也喜欢本 土歌唱家,我们艺术工作者千万 不要靠大制作、大场面、大成本, 把票价定得很高,把观众挡在外 "按昭魏松的思路,这台音乐 会仅仅是提升上海歌唱家凝聚 力、打造上海声乐品牌的第一步 他还有很多振兴上海声乐界的创 意准备陆续实施。用他的话说: "一定要好好折腾一番。不折腾, 怎么活跃?" 资深记者 杨建国

-部小说"含所有元素" 《时间的针脚》 中文版出版

本报讯(记者 夏琦)马尔克斯 的《百年独孤》去年引进出版以来, 掀起了西班牙语文学在我国的阅读 热潮。昨天,又一部西班牙语长篇小 说《时间的针脚》登陆中国,小说作 者玛丽亚·杜埃尼亚斯到京参加了 该书中文版首发式。

《时间的针脚》以主角希拉的口 吻讲述, 她在马德里的一家裁缝店 里度过童年,少女时期被一个男人 伤透了心。于是她离开马德里,来到 摩洛哥的得土安, 但她发现自己被 困在那里无法离开, 眼看着前程就 要毁灭时,她的生活却悄然发生了 逆转……

作为玛丽亚·杜埃尼亚斯的处 女作,《时间的针脚》在西班牙一面 市便迅速成为畅销书排行榜的冠



■ 玛丽亚·杜埃尼亚 斯昨在京展示新书

军,目前热 销 150 万 册。甚至连 诺贝尔文学 奖得主巴尔 加斯·略萨 都称其是 "一部包含 了阴谋、爱 情、秘密和 温柔无畏等 所有元素的

小说。

张惠妹演唱会今售票

本报讯 (记者 夏琦)7月7日 晚,张惠妹将在上海体育场举办出 道 15 周年"AMeiZING"世界巡回上 海站演唱会,演唱会今日开始售票。

此次演唱会的观众席与以往的 演唱会有所不同,主办方减少了出票 量,舍弃了很多观看或收听条件不佳 的座位,包括内场最后一圈边缘的座 位。在全场约200分钟时间内,张惠 妹将演唱超过50首经典歌曲。